

集中各级纪委力量，“一个盘子”立案、办案 昌江打造纪检工作“中央厨房”

2017年以来
全县纪检监察机关共处置反映党员干部问题线索349件
谈话函询25件
初核313件
立案共211件
结案186件
给予党纪政纪处分22人
移送司法机关8人
其中



2017年1-10月份立案数增长率全省排名第一

建立完善《反腐败协调工作联络员制度》等配套制度

反腐败协调小组成员向县纪委监委移送问题线索或案件103件

立案查处57件
较好地实现了对“极少数”的精准打击

今年2月6日县监察委员会正式挂牌成立以来

组织开展4轮巡察工作发现问题407个
立案14件
给予党纪政务处分7人
移送政法机关2人



制图/王凤龙

■本报记者 刘笑非 通讯员 文承彬

“全县纪检监察机关共处置反映党员干部问题线索349件，谈话函询25件，初核313件，立案共211件，结案186件，给予党纪政纪处分22人，移送司法机关8人。”这是一份昌江黎族自治县自2017年以来的纪检监察工作成绩单，对于一个县而言，能够取得这样的工作成绩，不仅得益于纪检监察工作力度的加大，也得益于工作机制上的创新。

自去年起，昌江黎族自治县纪委通过构建纪检工作“中央厨房”的方式，将全县各渠道收集的纪检工作线索放到“一个盘子”里集中办理，不仅提高了办案效率和精确度，也一改往

日“基层纪检力量薄弱、上级情况了解片面”的状况，并在立案办案上实现了突破。

疏通信息渠道、创新工作办法，借助这间办案的“中央厨房”，昌江在不断加大着纪检工作力度。

“你能想象，以前要办一件纪检专案，只能抽出两个工作人员，不仅人均工作量大，办案效率也上不去，很容易让群众对我们纪检部门失去信任。”昌江县委常委、纪委书记、监委主任林琳坦言，随着对扶贫领域巡查力度的加大，加之中央环保督查组反馈的一系列案件，让不少纪检工作人员工作量陡增。

但与县级纪检部门难以抽身形成对比的，是乡镇、村一级的纪检工作人

员掌握大量线索和情况，却因为办案能力不足而得不到妥善处理。“既然各有不足，何不各取所需，干脆集中各级纪检力量对案件进行集中办理。”林琳说，这样既弥补了上级情况了解不深入的短板，也提升了基层工作人员的办案能力。“一个最明显的变化，原来只能抽出两个人办的案子，如今整合各级力量有至少7个人可以对案情进行分析和研判，提升了办案的精确度。”

办案力量的壮大，带来的是效率的提升。以此前中央环保督查反馈案件为例，在处理十月田镇养猪场污染案件的过程中，昌江各级纪检部门和执法部门联动，仅用3天时间就将案件妥善处理，不仅群众满意，也及时保护了生态环境。

效率提升了，错误却在减少，通过综合各方面意见和专案组意见，昌江得以将一批违纪干部进行精准处理。

尤其让林琳印象深刻的，是昌化镇浪炳村党支部书记、村委会主任李宏安违纪案。去年，在昌江县纪委监委获悉李宏安违纪线索后，通过“中央厨房”陆续调查收集到其侵占土地补偿款、优亲厚友等违反多项组织纪律、群众纪律、廉洁纪律的线索，最终整合多方线索对其作出了准确处罚。

“人手增加大大提高了办案效率，更重要的是有效防止了‘灯下黑’。”林琳说，“中央厨房”运行一年多来，有人绕着弯子求情的案子不在少数，但案件一旦进入了“中央厨房”，在办案人员的相互监督下，就能完全避免营私舞弊的现象发生。

昌江县委常委、纪委书记、监委主任林琳表示，七叉镇、霸王岭和王下乡片区，是昌江生态环境保存最完好、旅游资源最丰富的片区，对昌江打造“山海黎乡大花园”非常重要，同时也是打造全域旅游的重点区域，要谋划打造木棉花海生态旅游区，就要突出建设以木棉为主题的乡村公园，让农田变公园、农房变客房，让农民参与到旅游发展中。

昌江县委书记黄金城表示，七叉镇、霸王岭和王下乡片区，是昌江生态环境保存最完好、旅游资源最丰富的片区，对昌江打造“山海黎乡大花园”非常重要，同时也是打造全域旅游的重点区域，要谋划打造木棉花海生态旅游区，就要突出建设以木棉为主题的乡村公园，让农田变公园、农房变客房，让农民参与到旅游发展中。

（本报石碌4月18日电）

昌江举行系列活动庆祝“三月三” 竹竿舞展黎苗风情 民俗技艺秀“非遗”魅力

本报石碌4月18日电

（记者刘笑非 特约记者林朱辉）又是一年“三月三”，又是一场黎族苗族的民族文化旅游盛宴。今天，昌江黎族自治县启动了主题为“山海黎乡大花园·相约共享‘三月三’”的系列庆祝活

动，庆祝黎族苗族传统节日，也共贺海南建省办经济特区30周年。

上午天气微凉，在昌江文化公园广场上，来自昌江8个乡镇的参赛队伍伴着有节奏、有规律的碰击声，敏捷地在分分合合的

竹竿间跳跃进退，将活动推向了第一个高潮。

广场的另一角也是熙熙攘攘，来自各乡镇的40名传承人的手工艺品作品展在这里举行。黎锦、编藤、牛皮凳制作等闻名遐迩的民间绝活

吸引了四面八方的村民和摄影爱好者前来观看、摄影。

在保突村黎陶体验馆里，一场名为“土之美，火之魂”的黎陶文化展演也吸引了不少群众，在黎陶制作传承人的带领下，不少游客还亲

身体验了黎陶的制作，感受着黎族同胞在刀耕火种的年代，如何在这片土地上创造出属于自己的文化。

此外，昌江当天还举办了健身游园活动、民俗趣味体育活动、特色商品、美食一条街等活动。



十月田香水菠萝亮相“三月三” 线上线下精准对接助力农民增收

本报石碌4月18日电（记者刘笑非 特约记者林朱辉）眼下正是香水菠萝的收获季节。今天上午，昌江黎族自治县举行十月田镇香水菠萝推介暨电商+快递精准对接活动。顺丰、京东、淘宝、百果园、海南农垦等50多家涉农电商企业和香水菠萝种植大户参加了活动。

此次活动以“寸土寸金十月田，香水菠萝抢鲜甜”为主题，现场举行

了电商企业与本地种植大户签约仪式，签约量达200万斤，总价值500万元。此外，还举行了十月田互联网农业小镇与快递企业和电商企业签约仪式。

香水菠萝果皮金黄、肉质爽脆清甜多汁、甜酸适中的同时含有淡雅香水味，以及外形美观、不易腐烂等特点，备受消费者的青睐。据了解，十月田镇的香水菠萝种植面积

约1.5万亩左右。目前，十月田镇的香水菠萝主要以线下销售为主，市场集中在福建、东北、江浙等地，部分外地客商也会到种植基地进行大量收购。十月田互联网农业小镇负责人表示，通过此次活动，旨在打开电商销售渠道，打响十月田香水菠萝品牌，拓展农产品销路的同时，也希望能培训菠萝种植户使用电商销售当地特色农产品。

下一步，十月田镇还会实行集约化经营和市场品牌化、电商营销运作，对十月田香水菠萝进行统一包装、统一品牌、统一销售，同时加大力度支持本地互联网小镇农产品交易平台建设，推进农超、农企、农市对接，加强与快递物流公司合作，拓宽农产品销售市场，推动生态农业发展，带领群众发展致富，助力乡村振兴发展战略。



4月18日，在昌江兴业世纪广场举办的“三月三”特色美食品尝和展销会上，村民们在品尝香水菠萝。

本版图片均由本报记者苏晓杰拍摄

H昌江快讯

昌江谋划 木棉花海生态旅游区

本报石碌4月18日电（记者刘笑非 特约记者林朱辉 通讯员何顺彪）近日，昌江黎族自治县召开木棉花海生态旅游区概念规划汇报会，力求用高区域规划定位，为一流的旅游资源配套一流的投资、企业和项目，将木棉花海生态旅游区建设成大花园、大景区和大舞台，助推“山海黎乡大花园”建设。

据介绍，作为木棉花海生态旅游区核心的七叉镇是我省十大最美乡镇之一，不仅有热带雨林、高大挺拔成片的木棉树、百年芒果树群等资源，临近的昌化江两岸生态保存也十分完好，加之黎族苗族厚重的历史文化以及古人类聚居地——信冲洞等旅游元素，极适合打造成为连片的旅游区。而近年来随着昌江着力打造的“昌化江畔木棉红”旅游品牌已叫响省内外，前来赏木棉的游客更是络绎不绝。

昌江县委书记黄金城表示，七叉镇、霸王岭和王下乡片区，是昌江生态环境保存最完好、旅游资源最丰富的片区，对昌江打造“山海黎乡大花园”非常重要，同时也是打造全域旅游的重点区域，要谋划打造木棉花海生态旅游区，就要突出建设以木棉为主题的乡村公园，让农田变公园、农房变客房，让农民参与到旅游发展中。

随着全域旅游发展的铺开，坐拥生态旅游资源的昌江后发优势明显，因此在打造木棉花海生态旅游区的规划上，不仅需要有前瞻性的理念，还要联合有实力的旅游企业共同开发建设。此外昌江还将扩大规划范围，将整个七叉镇纳入发展规划，同时注重昌化江两岸景点的打造，使游客乐于乘船沿江上游览两岸秀美风光。在突出木棉景观打造的基础上，还将充分体现民族、民俗文化，拉长产业链，旨在将整个片区建设成大花园、大景区和大舞台，促进“山海黎乡大花园”建设。

“河长制”工作有序铺开 全县188条河流都有河长

本报石碌4月18日电（记者刘笑非 特约记者林朱辉）“立了这个河道的公示牌，就是让群众能够了解到这条河什么人管，怎么监督，为了能让河能够美化亮化，我们每天都派人巡逻，收拾清运垃圾，还给沿岸居民做足宣传工作，让大家共同关心这条河道。”昌江黎族自治县石碌镇水利站站长陆文良对记者说。据了解，昌江全县188条河流，包括省级河流4条、县级河流8条、镇村级河流176条都有了属于自己的河长。同时为进一步推进“河长制”工作，昌江还出台了相关方案并成立了河长办等机构及相关领导小组。

在石碌镇的多话河岸旁，记者看到，河长公示牌上清楚标出了河流起始、河流长度、镇级河长、河长职责等相关信息。在公示牌下方还有一个二维码，只需扫一扫即可通过微信向河长上报涉河、湖的违法行为。自施行“河长制”以来，流经昌江县域内的每一段河道都有了明确的责任人，人河排污、河道清理等问题解决了，河道环境自然向好发展。

目前，昌江设有县级河长9人、镇级河长61人、村级河长79人、河道专管员108人。河长分级共治也实现了“河长制”到“河长治”的转变。陆续设立的188块河长公示牌已全部覆盖了昌江河名录中的所有河流。

“自‘河长制’工作开展以来，生态环境也得到了有效改善，如昌化江出海口在‘河长制’工作推行前，涨潮后总是垃圾遍地，如今有了专管员巡河，垃圾没了，非法采砂也得到了遏制。”昌江县水务局建设与管理股股长沈艺超说，下一步昌江还将按照有关要求，全面推行“河长制”“湖长制”等相关工作。

昌江加快推进 滨江旅游公路项目建设

本报石碌4月18日电（记者刘笑非 特约记者林朱辉 通讯员钟玉莹）近日，昌江黎族自治县开展了昌化江巡查工作，并就昌化江滨江旅游公路建设项目展开调研。确保在坚决落实河长制，确保长效治理、保护好沿岸生态环境基础上，加快推进昌化江滨江旅游公路项目建设，将旅游公路沿带打造成集花卉产业在内的热带高效农业产业带。

在巡查昌化江沿岸并了解相关工作推进情况后，昌江县委书记黄金城表示，昌江要建立起完整、清晰、规范的人河排污口管理台账，清理整顿各类违法设置的人河排污口，规范监管，进一步保护好河流生态环境，改善人居环境。同时加大对相关成员单位力度，确保长效治理落到实处。

而昌化江滨江旅游公路作为我省全域旅游公路的重要组成部分，还是昌江“1小时山海互动、蓝绿相映旅游圈”内的旅游公路。项目建成后不仅将使县乡道路的安全性和通行能力明显提高，还将进一步完善昌江公路路网功能，有效带动项目沿线区域经济社会的发展。

据了解，昌化江滨江旅游公路规划路线全长24.376公里，起点位于G98环岛高速叉河互通，往东接叉河至霸王岭旅游公路，沿途途经叉河、十月田、乌烈、昌化等4个乡镇，终点位于昌化江入海口，同时与西部滨海旅游公路相交，旅游公路设计采用双向两车道三级公路技术标准，而为方便徒步游客休息和自驾游客停车，公路沿线及设计终点还将规划3处观景台、4处港湾式停车带。